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A
(101-105)

B
(106-107)

C
(108-110)

D
(111-116)

E
(117)

1
22

EB63.1 E

АНКЕТНА ГРУПА

1

ПОРЕДЕН НОМЕР НА ИНТЕРВЮТО

EB64.1 D

МЕЖДУНАРОДЕН КОД НА ПРОУЧВАНЕТО

EB64.1 C

КОД НА СТРАНАТА

EB64.1 B

КОД НА ПРОУЧВАНЕТО В БЪЛГАРИЯ

EB64.1 A
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Q1

(118-149)
1,
2,
3,
4,
5,
6,
7,
8,
9,

10,
11,
12,
13,
14,
15,
16,
17,
18,
19,
20,
21,
22,
23,
24,
25,
26,
31,
32,Не знам  - край на допитването

EB64.1 Q1 TREND MODIFIED

Друга държава - край на допитването
България (ЕДИНСТВЕНО В БЪЛГАРИЯ)

Словакия
Словения

Малта
Полша

Латвия
Литва

Естония
Унгария

Кипър (южен)
Чехия

Швеция
Финландия

Обединено Кралство (Великобритания, Северна Ирландия)
Австрия

Холандия
Португалия

Италия
Люксембург

Франция
Ирландия

Гърция
Испания

Дания
Германия

(ВЪЗМОЖНИ СА ПОВЕЧЕ ОТ ЕДИН ОТГОВОР)

Белгия

ЗАДАВАЙТЕ ВЪПРОС 30 САМО В ТУРСКАТА ЧАСТ НА КИПЪР

Каква е вашата националност? Моля, посочете съответната(ите) страна(и).

ЗАДАВАЙТЕ ВЪПРОС 28 САМО В ТУРЦИЯ

ЗАДАВАЙТЕ ВЪПРОС 29 САМО В ХЪРВАТСКА

ЗАДАЙТЕ ВЪПРОС 26 САМО В БЪЛГАРИЯ - ПОЛИ

ЗАДАВАЙТЕ ВЪПРОС 27 САМО В РУМЪНИЯ
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D15a

D15b
(150-151) (152-153)

19

EB63.4 D15a D15b

НИКОГА НЕ Е РАБОТИЛ СРЕЩУ ЗАПЛАЩАНЕ 19

18Друг (неквалифициран) работник и неквалифициран 
обслужващ персонал

18

16
Квалифициран работник (ръчен труд) 17 17
Супервайзер /бригадир 16

14

Работещ в сферата на услугите (болница, ресторант, 
полиция, пожарна и др.)

15 15

Работещ извън офис, чиято работа е свързана с 
пътуване (търговски пътник, шофьор и др.)

14

12

Административен служител, работещ в офис 13 13

Ръководител на средно равнище, ръководител на 
отдел, низов ръководител, учител, техник

12

10

Изпълнителен директор, мениджър или висш 
управленски служител

11 11

Нает специалист (лекари, адвокати, счетоводители, 
архитекти)

10

9

РАБОТЕЩ

Бизнесмен, собственик (изцяло или частично) на 
фирма

9

7

Собственик на магазин, занаятчия, друго 8 8

Специалист на частна практика (лекар, адвокат, 
счетоводител, архитект)

7

5
Рибар 6 6
Селски стопанин 5

4
САМОНАЕТ
Пенсионер или неработещ поради болест 4

2
Безработен или временно без работа 3 3

1 1

Студент 2

НЕРАБОТЕЩ
Грижи се за пазаруването и поддържането на дома, 
без текущо занятие, неработещ/а

D15b
НАСТОЯЩА 
ЗАЕТОСТ

ПОСЛЕДНА 
ЗАЕТОСТ

D15a

Какво е вашето основно занятие в момента?

Работили ли сте преди срещу заплащане? Какво беше последното ви занятие?

АКО Е ДРУГО или НЕ ЗНАМ, ТОГАВА ПРЕКРАТЕТЕ ИНТЕРВЮТО

ЗАДАЙТЕ D.15b САМО АКО ПОНАСТОЯЩЕМ НЕ ИЗВЪРШВА НИКАКВА ПЛАТЕНА 
ДЕЙНОСТ - КОДОВЕ 1-4 НА D.15a
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QA1

(154)
1
2
3
4

QA2

(155)
1
2
3
4
5

QA3

(156)
1
2
3
4
5Не знам

EB63.4 QA3

Не много доволен
Изцяло недоволен

Много доволен
Сравнително доволен

Като цяло вие сте много доволен, сравнително доволен, не много доволен или изцяло 
недоволен от живота, който водите?

(ПРОЧЕТЕТЕ)

Не знам

EB63.4 QA2

Рядко
Никога

Често
От време на време

Когато имате категорично мнение по даден въпрос, колко често ви се случва да 
убеждавате ваши приятели, роднини или колеги? Това се случва ....

(ПРОЧЕТЕТЕ)

Не знам

EB63.4 QA1

Понякога
Никога

Когато се събирате с приятели, как бихте казали - обсъждате политически проблеми 
често, понякога или никога?

Често
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QA4

(157) 1

(158)
2

(159)
3

(160)
4

(161) 5

QA5

(162)
1
2
3
4

QA6

(163)
1
2
3
4Не знам

EB63.4 QA6

Ще остане приблизително същото
Ще се влоши

През следващите пет години очаквате ли вашето лично положение да се подобри, да 
остане приблизително същото или да се влоши?

Ще се подобри

Не знам

EB63.4 QA5

Останало е приблизително същото
Влошило се е

Ако сравните вашето настоящо положение с положението ви от преди пет години, 
смятате ли, че то се е подобрило, останало е приблизително същото или се е влошило?

Подобрило се е

2 3 4

EB63.4 QA4

Вашия личен трудов статус 1

1 2 3 4Състоянието на заетостта в България

2 3 4Финансовото положение на вашето 
домакинство

1

1 2 3 4Икономическата ситуация в България
2 3 4Живота ви като цяло 1

По-добри По-лоши Без 
промяна

Не знам(ПРОЧЕТЕТЕ)

Какви са очакванията Ви за следващите дванайсет месеца: ще бъдат ли следващите 
дванайсет месеца по-добри, по-лоши или без промяна по отношение на:
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QA7

(164) 1
(165) 2
(166) 3
(167) 4
(168) 5
(169) 6
(170) 7
(171) 8
(172) 9
(173) 10
(174) 11
(175) 12
(176) 13
(177) 14

(178)
15

QA8b

(188)
1
2
3
4Не знам

EB63.4 QA8b

Нещо лошо
Нито добро, нито лошо

(ПРОЧЕТЕТЕ)

Нещо добро

ЗАДАВАЙТЕ ВЪПРОСИТЕ ОТ QA8b ДО QA10b САМО В BG, RO, TR, HR и CY (tcc)

Като цяло, смятате ли, че членството на България в Европейския съюз би било:

НЕ ЗАДАВАЙТЕ ВЪПРОСИТЕ ОТ QA8a ДО QA10a в BG, RO, RT, HR и CY (tcc)

1 2 3

EB63.4 QA7 (4-9-11-12-13-14) - EB62.0 Q10 (1-2-3-5-6-7-8-10-15)

3
Благотворителните или доброволческите 
организации

Организацията на обединените нации (ООН) 1 2
1 2 3

3
Европейския съюз
Българския парламент 1 2

1 2 3
3

Българското правителство
Големите компании 1 2

1 2 3
3

Политическите партии
Синдикатите 1 2

1 2 3
3

Религиозните институции
Армията 1 2

1 2 3
3

Полицията
Правосъдието/ българската съдебна система 1 2

1 2 3
3

Телевизията
Радиото 1 2

1 2 3

Не знам

Печата

(ПРОЧЕТЕТЕ) Склонен 
съм да се 
доверя

Не съм 
склонен 
да се 
доверя

Бих искал/а да ви попитам доколко имате доверие в институциите. За всяка от следните 
институции, моля кажете, дали сте склонни или не сте склонни да й се доверите?
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QA9b

(189)
1
2
3

QA10b

(190) 1
(191) 2

(192)
3

(193)
4

(194)
5

(195)
6

(196) 7 4 5

EB19 TREND MODIFIED

Заетостта в България 1 2 3

4 5Услугите /сектора на 
услугите/ в България

1 2 3

4 5Промишлеността в 
България

1 2 3

4 5Селското стопанство в 
България

1 2 3

4 5Стандартът на живот в 
България

1 2 3
4 5Износът на България 1 2 3
4 5Сигурността на България 1 2 3

Много 
лошо 

влияние

Не знам  - 
край на 

допитване
то

(ПРОЧЕТЕТЕ) Много 
добро 
влияние

Донякъде 
добро 
влияние

Донякъде 
лошо 

влияние

Различни са мненията относно предимствата и недостатъците от членството на 
България в Европейскя съюз. Ще Ви изредя няколко области и за всяка от тях моля да 
ми кажете какво влияние ще окаже членството на България в Европейския съюз - много 
добро, донякъде добро, донякъде лошо или много лошо? 

(ПОКАЖЕТЕ КАРТАТА СЪС СКАЛАТА-ЕДИН ОТГОВОР НА РЕД)

EB63.4 QA9b TREND SLIGHTLY MODIFIED

Няма да спечели
Не знам

Като вземете под внимание всички обстоятелства, считате ли, че България ще спечели 
от членството си в Европейския съюз или не?

Ще спечели
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QA11

(197)
1
2
3
4
5
6

QA12

(198)
1
2
3Не знам

EB63.4 QA11

За
Против

EB63.4 QA10

Вие лично сте "за" или "против" бъдещото развитие на Европейския политически съюз?

Напълно отрицателна
Не знам

Неутрална
По-скоро отрицателна

Напълно положителна
По-скоро положителна

Като цяло, каква е вашата представа за Европейския съюз - напълно положителна, по-
скоро положителна, неутрална, по-скоро отрицателна, напълно отрицателна?

ПИТАЙТЕ ВСИЧКИ
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QA13

(199-214)
1,
2,
3,
4,

5,
6,
7,
8,
9,

10,
11,
12,
13,
14,
15,
16,

QA14

(215-222)
1,
2,
3,
4,
5,
6,
7,
8,Не знам

EB63.4 QA13

Недоверие
Отхвърляне

Безразличие
Тревога

Надежда
Доверие

ПОКАЖЕТЕ КАРТАТА. ПРОЧЕТЕТЕ. ВЪЗМОЖНИ СА ПОВЕЧЕ ОТ ЕДИН ОТГОВОР. 

Ентусиазъм

EB63.4 QA12

На вас лично, Европейския съюз дава ли ви усещане за...?

Друго (спонтанно)
Не знам

По-голяма престъпност
Недостатъчен контрол по външните граници

Пилеене на пари
Загуба на нашата културна идентичност

Безработица
Бюрокрация

Да се чува по-силно думата ни пред света
Евро

Свобода да пътувате, да учите и да работите навсякъде в Европейския 
съюз
Разнообразие на култури

Демокрация
Социална защита

Мир
Икономическо благоденствие

Какво означава Европейският съюз лично за вас?

ПОКАЖЕТЕ КАРТАТА. ПРОЧЕТЕТЕ. ВЪЗМОЖНИ СА ПОВЕЧЕ ОТ ЕДИН ОТГОВОР. 
ПРОМЕНЯЙТЕ РЕДА НА ПРОЧИТАНЕ ПРИ РАЗЛИЧНИТЕ РЕСПОНДЕНТИ- ВЕДНЪЖ 
ОТ ГОРЕ НАДОЛУ, ВЕДНЪЖ ОТ ДОЛУ НАГОРЕ.
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QA15

(223) 1
(224) 2 3

EB63.4 QA14a&b TREND MODIFIED

Разбирам как действа Европейския съюз 1 2
1 2 3

Не знам  - 
край на 

допитване
то

Моят глас се зачита в Европейския съюз

(ПРОЧЕТЕТЕ) Склонен 
съм да се 
съглася

Склонен 
съм да не 

се 
съглася

Бихте ли ми казали, моля, с кое от следните твърдения сте склонни да се съгласите и с 
кое не?
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QA16

(225)

1

(226)

2

(227)

3

(228)

4

(229)

5 3 4 5

EB64.2 NEW

Местните власти / управи 
трябва да полагат повече 
усилия за повишаване 
ангажираността на своите 
граждани с делата на 
Европейския съюз

1 2

3 4 5Българското правителство 
трябва да полага повече 
усилия за повишаване 
ангажираността на своите 
граждани с делата на 
Европейския съюз

1 2

3 4 5Европейските институции 
трябва да полагат повече 
усилия за повишаване 
ангажираността на 
европейските граждани с 
делата на Европейския 
съюз

1 2

3 4 5Бих искал да бъда повече 
ангажиран с делата на 
Европейския съюз, но не 
знам как

1 2

3 4 5Чувствам се в голяма 
степен ангажиран с делата 
на Европейския съюз

1 2

Склонен 
съм да не 

се 
съглася

Напълно 
съм 

несъгласе
н

Не знам  - 
край на 

допитване
то

(ПРОЧЕТЕТЕ) Напълно 
съм 

съгласен

Склонен 
съм да се 
съглася

ПОКАЖЕТЕ КАРТАТА-ЕДИН ОТГОВОР НА РЕД

До каква степен сте съгласен с всяко едно от следващите твърдения?
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QA17a

QA17b

(230) (231)

EB62.0 Q19a&b TREND

7
Не знам 8 8
Придвижва се възможно най-бързо 7

5
6 6
5

3
4 4
3

1
2 2

Стои неподвижно 1

QA17a QA17b
настояща 
скорост

желана скорост

ПОКАЖЕТЕ СЪЩАТА СКАЛА

(ПРОЧЕТЕТЕ)

Според вас, каква е скоростта на изграждане на Европа? Моля, погледнете скалата 
(Покажете я), като №1 "Стои неподвижно", а №7 "се придвижва възможно най-бързо". 
Моля, изберете тази степен от скалата, която най-добре отговаря на вашето мнение за 
настоящата скорост на изграждане на Европа.

А коя оценка, отново по скала от 1 до 7, отговаря най-добре на скоростта на изграждане 
на Европейския съюз, която вие бихте желали?
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QA18

(232) 1

(233)
2

(234)
3

(235)
4

(236) 5

(237)
6

(238) 7

(239)

8

(240)
9

(241) 10 3

EB63.4 QA16

Край на лева като национална валута 1 2

1 2 3

3

По-големи затруднения за българските 
земеделци

Прехвърляне на работа към други страни-членки, 
където производствените разходи са по-ниски

1 2
1 2 3

3

Икономическа криза

Загуба на националните ни идентичност и 
култура

1 2
1 2 3

3

Загуба на социални придобивки

България да плаща все повече и повече на 
Европейския съюз

1 2

1 2 3

3

Все по-малко и по-малко използване на нашия 
език

Увеличаване на трафика на наркотици и 
международната организирана престъпност

1 2
1 2 3

Не знам

Загуба на власт за по-малките страни-членки

(ПРОЧЕТЕТЕ) В 
настоящи
я момент 

се 
страхува 

от:

В 
настоящи
я момент 
не се 

страхува 
от:

Някои хора може да изпитват страхове относно изграждането на Европа, Европейския 
съюз. Това е списък на нещата, от които някои хора казват, че се страхуват. Моля, 
кажете за всяко едно, дали в настоящия момент вие лично се страхувате или не?

НЕ ЗАДАВАЙТЕ ВЪПРОС 10 В в BE, DE, EL, ES, FR, IE, IT, LU, NL, AT, PT и FI (ЕВРО 
ЗОНА)
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QA19

Всек
и 
ден

Няко
лко 
пъти 
седм
ично

Вед
нъж 
или 
два 
пъти 
седм
ично

По-
рядк
о

Нико
га

Не 
знам

(242) 1 1 2 3 4 5 6
(243) 2 1 2 3 4 5 6
(244) 3 1 2 3 4 5 6

QA20

(245-246)

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

11

QA21

(247)
1

2

3
4Не знам  - край на допитването

EB49.0 Q8

Бих искал/а да имам малко повече информация за Европейския съюз

Доколкото това ме засяга, аз съм доволен от това, което вече знам

ПОКАЖЕТЕ КАРТАТА - ПРОЧЕТЕТЕ - САМО ЕДИН ОТГОВОР

Имам нужда да знам много повече за Европейския съюз

Кое от следните твърдения е най-близо до Вашето мнение?

Не знам

EB63.4 QA18

ПОКАЖЕТЕ КАРТАТА СЪС СКАЛАТА

Не зная абсолютно 
нищо

Зная много неща

EB63.4 QA17

Вие лично, как бихте оценили вашата информираност за Европейския съюз, неговата 
политика и институции?

Четете новините в ежедневниците
Слушате новините по радиото

(ПРОЧЕТЕТЕ)

Гледате новините по телевизията

Приблизително, колко често....?

(ПОКАЖЕТЕ КАРТА)

(ПИТАЙТЕ ВСИЧКИ)
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QA22

(248-266)
1,
2,

3,
4,
5,
6,
7,
8,
9,

10,

11,
12,

13,
14,
15,
16,
17,
18,
19,

EB49.0 Q9

Здравната и социална политика
Не знам  - край на допитването

Културната политика
Потребителската политика

Мерките в областта на образованието, обучението и младежта
Политиката в областта на телевизията и киното

Политиката в областта на науката и изследователската дейност
Регионалната политика и подпомагането на по-слабо развитите райони

Политиката в областта на сътрудничеството, подпомагането и 
хуманитарната помощ
Политиката за опазване на околната среда и ядрената безопасност

Политиката по заетостта
Политиката в областта на селското стопанство и риболова

Външната политика
Единният европейски пазар

Правата Ви като гражданин на Европейския съюз
Начинът по който работят институциите на Европейския съюз

Европейската валута
Разширяването на Европейския съюз  и вклюването на нови страни

(ПОКАЖЕТЕ КАРТАТА-ПРОЧЕТЕТЕ ОТГОВОРИТЕ-ВЪЗМОЖЕН Е ПОВЕЧЕ ОТ ЕДИН 
ОТГОВОР)

Страните и гражданите на Европейския съюз

За коя от темите, свързани с ЕС и политиката бихте искали да имате повече 
информация?
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QA23

(267-278)
1,
2,
3,
4,
5,
6,
7,
8,

9,

10,
11,
12,

QA24

(279) 1
(280) 2
(281) 3 2 3 4

EB63.4 QA20a

Преса 1
1 2 3 4Радио

2 3 4Телевизия 1

Твърде 
много

Достатъчн
о

Твърде 
малко

Не знам(ПРОЧЕТЕТЕ)

(ЕДИН ОТГОВОР НА РЕД)

Като цяло, смятате ли, че българската .... говори твърде много, достатъчно или твърде 
малко за Европейския съюз?

Не знам

EB63.4 QA19 TREND SLIGHTLY MODIFIED

Никога не търся подобна информация, не ме интересува (спонтанно)

Други(спонтанно)

Книги, брошури, информационни бюлетини
Телефон (информационни линии, пряка линия към Европейския съюз)

Радио
Интернет

Други вестници, списания
Телевизия

Разговори с роднини, приятели, колеги
Всекидневници

ПОКАЖЕТЕ КАРТАТА. ПРОЧЕТЕТЕ. ВЪЗМОЖНИ СА ПОВЕЧЕ ОТ ЕДИН ОТГОВОР. 

Посещения на конференции, разговори, срещи

Когато търсите информация за Европейския съюз, неговите политики, институции, кои 
от следните източници използвате? Кои други?
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QA25

(282) 1
(283) 2
(284) 3

QA26

(285) 1
(286) 2
(287) 3
(288) 4
(289) 5
(290) 6
(291) 7

(292)
8

(293)
9 1 2 3

EB63.4 QA21 (1-2-3-4-6) - EB62.0 Q27 (5-7-8-9)

3

Европейския икономически и социален комитет

Комитета на регионите към Европейския съюз 1 2
1 2 3

3
Сметната палата на Европейския съюз
Европейската Централна Банка 1 2

1 2 3
3

Европейския омбудсман
Съда на Европейските общности 1 2

1 2 3
3

Съвета на Европейския съюз
Европейската комисия 1 2

1 2 3

Не знам

Европейския парламент

(ПРОЧЕТЕТЕ) Да Не

Чували ли сте за...?

2 3 4

EB63.4 QA20b

Преса 1
1 2 3 4Радио

2 3 4Телевизия 1

Твърде 
позитивно

Обективн
о

Твърде 
негативно

Не знам(ПРОЧЕТЕТЕ)

(ЕДИН ОТГОВОР НА РЕД)

Смятате ли, че българската ... представя Европейския съюз твърде позитивно, 
обективно или твърде негативно?
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QA27

(294) 1
(295) 2
(296) 3
(297) 4
(298) 5
(299) 6
(300) 7

(301)
8

(302)
9

QA28

(303)
1

(304)

2

(305) 3

(306)
4 3

EB63.4 QA24

Последните европейски избори бяха проведени 
през юни 2002 г.

1 2
1 2 3

3

Европейският съюз има свой собствен химн

Членовете на Европейския Парламент се 
избират пряко от гражданите на Европейския 
съюз

1 2

1 2 3

Не знам

Европейският съюз понастоящем се състои от 15 
страни членки

(ПРОЧЕТЕТЕ) Вярно. Невярно.

За всяко от следните твърдения за Европейския съюз, моля посочете, дали според вас 
то е вярно или невярно

1 2 3

EB63.4 QA23 (1-2-3-4-6) - EB62.0 Q29 (5-7-8-9)

3

Европейския икономически и социален комитет

Комитета на регионите към Европейския съюз 1 2
1 2 3

3
Сметната палата на Европейския съюз
Европейската централна банка 1 2

1 2 3
3

Европейския омбудсман
Съда на Европейските общности 1 2

1 2 3
3

Съвета на Европейския съюз
Европейската комисия 1 2

1 2 3

Не знам

Европейския парламент

(ПРОЧЕТЕТЕ) Склонен 
съм да се 
доверя

Не съм 
склонен 
да се 
доверя

И за всяка от тях, моля, кажете склонни ли сте или не сте склонни да й се доверите?
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QA30

(311-326)
1,
2,
3,
4,
5,
6,
7,
8,
9,

10,
11,
12,
13,
14,
15,
16,Не знам

EB63.4 QA26

Опазването на околната среда
Друго (спонтанно)

Образователната система
Пенсиите

Имиграцията
Системата на здравеопазването

Отбраната/ външната политика
Жилищната политика

Безработицата
Тероризмът

Покачването на цените/ инфлацията
Данъците

Общественият транспорт
Икономическата ситуация

Покажете картата. Прочетете отговорите.Възможни са най-много два отговора.

Несигурността

ПИТАЙТЕ ВСИЧКИ

Според Вас кои са двата най-важни проблема, пред които е изправена България в 
момента?

ЗАДАВАЙТЕ ВЪПРОСИ QA29d и QA29c САМО В АВСТРИЯ

ЗАДАВАЙТЕ ВЪПРОСИ QA29a И QA29b САМО ВЪВ ВЕЛИКОБРИТАНИЯ
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QA31

(327) 1
(328) 2
(329) 3
(330) 4
(331) 5
(332) 6
(333) 7
(334) 8
(335) 9
(336) 10

(337)
11

(338) 12
(339) 13

(340)
14

(341) 15
(342) 16 3

EB62.0 Q35a TREND MODIFIED

Политиката в областта на конкуренцията 1 2
1 2 3

3

Енергийната политика

Подпомагането на райони с икономически 
затруднения

1 2
1 2 3

3
Научните и технологичните изследвания
Защитата на потребителите 1 2

1 2 3
3

Политиката в областта на селското стопанство и 
риболова

Здравното и социално осигуряване 1 2
1 2 3

3
Опазването на околната среда
Пенсиите 1 2

1 2 3
3

Образователната система
Имиграцията 1 2

1 2 3
3

Отбраната и външните работи
Борбата срещу тероризма 1 2

1 2 3
3

Борбата с безработицата
Данъците 1 2

1 2 3

Не знам  - 
край на 

допитване
то

Борбата срещу престъпността

(ПРОЧЕТЕТЕ КАТО СМЕНЯТЕ 
ПОСЛЕДОВАТЕЛНОСТТА)

от 
българско

то 
правителс

тво

съвместн
о с 

Европейск
ия съюз

В кои от следните области мислите, че българското правителство трябва да взима 
самостоятелни решения и в кои - съвместно с Европейския съюз, след като България 
стане негов член?
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QA32

(343)
1

(344)
2

(345)

3

(346)
4

(347) 5

(348)

6

(349)

7

QA33a

QA33b

(350) (351)

5

EB52.1 Q12a&b 

Не знам  - край на допитването 5

3
Защитата на свободата на словото 4 4
Борбата с повишаването на цените 3

1
Да се дава повече думата на хората при важни 
правителствени решения

2 2
Поддържането на реда в страната 1

QA33b
Най-важна цел Втвора по 

важност цел

(ПРОЧЕТЕТЕ) QA33a

А коя е втората по важност?

(ПОКАЖЕТЕ КАРТАТА-САМО ЕДИН ОТГОВОР)

Напоследък много се говори за целите на България през следващите 10-15 години. На 
тази карта са изброени някои от най-важните цели според различни хора. Според Вас 
лично, коя е най-важната цел на България в дългосрочен план?

1 2 3

EB63.4 QA28

3

Обучение на учениците за начина, по който 
функционират институциите на Европейския 
съюз

Скорост на изграждане на Европа по-голяма в 
една група страни, отколкото в другите страни

1 2
1 2 3

3

Конституция за Европейския съюз

По-нататъшно разширяване на Европейския 
съюз към други страни в следващите години

1 2

1 2 3

3

Обща политика в областта на отбраната и 
сигурността на страните-членки на Европейския 
съюз

Обща външна политика на страните членки на 
Европейския съюз към другите страни

1 2

1 2 3

Не знам

Европейски паричен съюз с една единствена 
валута - еврото

(ПРОЧЕТЕТЕ - СМЕНЯЙТЕ 
ПОСЛЕДОВАТЛЕНОСТТА)

За Против

Какво е вашето мнение за всяко от следните съждения? За всяко от тях, моля кажете, 
дали сте "за" или "против" него.
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QA34

(352-369)
1,

2,
3,
4,
5,
6,

7,
8,

9,
10,

11,
12,

13,
14,
15,
16,
17,
18,

QA35

(370)
1
2
3
4
5Не знам  - край на допитването

EB61 Q31 

От Европейския съюз
Друго (спонтанно)

От националното правителство
От НАТО

Според Вас от кого би трябвало да се вземат решенията, отнасящи се до Европейската 
отбранителна политика – от националното правителство, от НАТО или от Европейския 
съюз?

(ЕДИН ОТГОВОР)

EB63.4 QA29

Нито едно от изброените (спонтанно)
Не знам

Борба с незаконната имиграция
Друго (спонтанно)

Гарантиране правата на личността и зачитане на демократичните 
принципи в Европа
Борба с тероризма

Утвърждаване на политическата и дипломатическата значимост на 
Европейския съюз по света
Поддържане на мира и сигурността в Европа

Реформиране на институциите на Европейския съюз и на начина, по 
който те функционират
Борба с организираната престъпност и трафика на наркотици

Защита на потребителите и гарантиране качеството на другите стоки

Борба с безработицата

Опазване на околната среда
Гарантиране качеството на хранителните продукти

Успешно въвеждане на единната европейска валута - еврото
Борба с бедността и социалната изолация

Приемане на нови страни членки
Сближаване на Европейския съюз с гражданите на Европа, например 
чрез по-доброто им информиране за неговите същност, политика и 
институции

От следния списък с действия, моля кажете кои според вас трябва да са трите от тях, 
които да са приоритетни за Европейския съюз:

ПОКАЖЕТЕ КАРТАТА. ПРОЧЕТЕТЕ. НАЙ-МНОГО ТРИ ОТГОВОРА
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QA36

(371)

1

2
3

QA37

(372)
1
2
3
4
5
6
7
8

QA38a

(373) 1
(374) 2
(375) 3
(376) 4
(377) 5 2 3 4

EB63.4 QA33a

Защитата на околната среда 1
1 2 3 4Борбата с бедността в света

2 3 4Ръста на световната икономика 1
1 2 3 4Борбата с тероризма

2 3 4Мира в света 1

Позитивна Негативна Нито 
позитивна

, нито 
негативна

Не знам(ПРОЧЕТЕТЕ)

Според вас, каква роля бихте казали, че играят САЩ - по-скоро позитивна, по-скоро 
негативна или нито позитивна, нито негативна по отношение на:

Не знам

EB63.4 QA31

Административни разходи и разходи за персонала, за сгради
Друго (спонтанно)

Регионални помощи
Външна политика и помощи за страните извън Европейския съюз

Земеделие
Научни изследвания

ПОКАЖЕТЕ КАРТАТА. ПРОЧЕТЕТЕ. САМО ЕДИН ОТГОВОР

Заетост и социални дейности

EB63.4 QA30

За кое от следните неща мислите, че се изразходва най-много от Европейския бюджет?

Политическите цели на Европейския съюз не оправдават 
повишаването на бюджета на съюза
Не знам

(ПРОЧЕТЕТЕ - САМО ЕДИН ОТГОВОР)

Предвид политическите цели на Европейския съюз, той трябва да 
разполага с по-големи финансови средства 

С кое от следните две твърдения сте съгласен в по-голяма степен?
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QA38b

(378) 1
(379) 2
(380) 3
(381) 4
(382) 5

QA39

(383)
1
2
3
4

QA40

(384)
1
2
3
4
5Не знам

EB62.0 Q43a ballot A

Като европеец и …(НАЦИОНАЛНОСТ ОТ Q1)
Само като европеец

Само като .... (НАЦИОНАЛНОСТ ОТ Q1)
Като ... (НАЦИОНАЛНОСТ ОТ Q1) и европеец

В близко бъдеще вие виждате себе си:

(НАЦИОНАЛНОСТТА ПОСОЧЕНА В Q1-ПОКАЖЕТЕ КАРТА-ПРОЧЕТЕТЕ-САМО ЕДИН 
ОТГОВОР)

Не знам  - край на допитването

EB37.0

Понякога
Никога

(НАЦИОНАЛНОСТТА ПОСОЧЕНА ВЪВ Q1-САМО ЕДИН ОТГОВОР)

Често

Случва ли Ви се да мислите за себе не само като за (НАЦИОНАЛНОСТ ОТ Q1), но и 
като за европеец? Колко често се случва това - често, понякога или никога?

2 3 4

EB63.4 QA33b

Защитата на околната среда 1
1 2 3 4Борбата с бедността в света

2 3 4Ръста на световната икономика 1
1 2 3 4Борбата с тероризма

2 3 4Мира в света 1

Позитивна Негативна Нито 
позитивна

, нито 
негативна

Не знам(ПРОЧЕТЕТЕ)

Според вас, каква роля бихте казали, че играе Европейският съюз - по-скоро позитивна, 
по-скоро негативна или нито позитивна, нито негативна по отношение на:
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QA41

(385)
1
2
3
4
5

QA42

(386)
1
2
3
4
5
6

QA43

(387)
1
2
3
4

EB64.2 NEW

Никога
Не знам  - край на допитването

Често
Понякога

А случва ли Ви се да мислите за себе си като за гражданин на света? Колко често се 
случва това - често, понякога или никога?

(ЕДИН ОТГОВОР)

EB62.0 Q46 

Не знам
Не се чувствам европеец (СПОНТАННО)

Не много горд
Изобщо не съм горд

Много горд
Донякъде горд

А бихте ли казали, че сте много горди, донякъде горди, не много горди или изобщо не 
сте горди да сте европеец?

(САМО ЕДИН ОТГОВОР)

Не знам

EB62.0 Q45

Не много горд
Изобщо не съм горд

Много горд
Донякъде горд

Бихте ли казали, че сте много горди, донякъде горди, не много горди или изобщо не сте 
горди, че сте?

(НАЦИОНАЛНОСТТА ПОСОЧЕНА ВЪВ Q1-САМО ЕДИН ОТГОВОР)
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QA44

(388) 1
(389) 2
(390) 3
(391) 4
(392) 5
(393) 6
(394) 7
(395) 8
(396) 9
(397) 10
(398) 11
(399) 12 3

EB63.4 QB2

Турция 1 2
1 2 3

3
Украйна
Румъния 1 2

1 2 3
3

България
Албания 1 2

1 2 3
3

Исландия
Сърбия и Черна гора 1 2

1 2 3
3

Бившата Югославска Република Македония
Хърватия 1 2

1 2 3
3

Босна и Херцеговина
Норвегия 1 2

1 2 3

Не знам

Швейцария

(ПРОЧЕТЕТЕ) За Против

(СМЕНЯЙТЕ РЕДА)

За всяка от следните страни, одобрявате ли или не за в бъдеще тя да стане част от 
Европейския съюз? 
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QA45

(400)

1

(401)

2

(402)

3

(403)

4

(404)

5

(405)

6

(406)

7 4 5Присъединяването на 
Турция може да увеличи 
риска от имиграция към по-
развитите страни в 
Европейския съюз

1 2 3

4 5Присъединяването на 
Турция ще благоприятства 
подмладяването на 
застаряващото население 
на Европа

1 2 3

4 5Културните различия 
между Турция и страните 
членки на Европейския 
съюз са твърде големи, за 
да се позволи подобно 
присъединяване 

1 2 3

4 5Присъединяването на 
Турция към Европейския 
съюз ще бъде в полза на 
взаимното разбиране на 
европейските и 
мюсюлманските ценности

1 2 3

4 5Присъединяването на 
Турция към Европейския 
съюз ще засили 
сигурността в региона

1 2 3

4 5Турция принадлежи 
отчасти към Европа 
заради своята история

1 2 3

4 5Турция принадлежи 
отчасти към Европа  
заради географското си 
разположение

1 2 3

Напълно 
несъгласе

н

Не знамНапълно 
съгласен

Склонен 
съм да се 
съглася

Склонен 
съм да не 

се 
съглася

За всяко от следните, моля кажете ми дали сте напълно съгласен, склонен сте да се 
съгласите, склонен сте да не се съгласите или сте напълно несъгласен?

(ПРОЧЕТЕ-КАРТА)
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(407)

8

(408)

9

QA46

(409)
1
2
3
4
5

QA47

(410) 1
(411) 2
(412) 3 4 5

EB63.4 QC8

По-прозрачно 1 2 3
4 5По-ефективно 1 2 3
4 5По-демократично 1 2 3

Напълно 
съм 

несъгласе
н

Не знам(ПРОЧЕТЕТЕ) Напълно 
съгласен

Склонен 
съм да се 
съглася

Склонен 
съм да не 

се 
съглася

За всяко от следните, моля кажете ми дали сте напълно съгласен, склонен да се 
съгласите, склонен сте да не се съгласите или сте напълно несъгласен. Ако всички 
страни членки приемат Договора за създаването на конституция на Европа, това ще 
направи функционирането на Европейския съюз .....

(САМО ЕДИН ОТГОВОР НА РЕД)

EB63.4 QC2 (FILTER MODIFIED)

ПИТАЙТЕ ВСИЧКИ

Напълно съм против
Не знам

По-скоро подкрепям
По-скоро съм против

(ПРОЧЕТЕТЕ - ЕДИН ОТГОВОР)

Напълно подкрепям

НЕ ЗАДАВАЙТЕ в ES, EL, IT, SI, HU, LU, CY, MT, SK, LV, AT, DE И LT

Доколкото сте запознат/а, бихте ли казали, че подкрепяте или че сте против 
Европейската конституция?

4 5

EB63.4 QB3

За да се присъедини към 
Европейския съюз след 
около 10 години, Турция 
ще трябва значително да 
подобри състоянието на 
своята икономика

1 2 3

4 5За да се присъедини към 
Европейския съюз след 
около 10 години, Турция 
ще трябва постоянно да 
зачита човешките права

1 2 3
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QA48

(413) 1

(414)
2

(415) 3

QA50

(417)

1

2
3

EB64.2 NEW

Не е необходима Европейска конституция за добрата работа на 
Европейските институции.
Не знам  - край на допитването

(ПРОЧЕТЕТЕ-САМО ЕДИН ОТГОВОР)

За добрата работа на Европейските институции е необходима 
Европейска конституция.

Кое от следните твърдения най-добре отговарят на Вашето мнение?

(ПИТАЙТЕ ВСИЧКИ)

ПИТАЙТЕ САМО В EU 25

4 5

EB63.4 QC9

По-социално ориентиран 1 2 3

4 5Икономически по-
конкурентен

1 2 3
4 5По-силен в света 1 2 3

Напълно 
съм 

несъгласе
н

Не знам(ПРОЧЕТЕТЕ) Напълно 
съм 

съгласен

Склонен 
съм да се 
съглася

Склонен 
съм да не 

се 
съглася

За всяко от следните, моля кажете ми дали сте напълно съгласен, склонен сте да се 
съгласите, склонен сте да не се съгласите или сте напълно несъгласен. Ако всички 
страни членки приемат Договора за създаване на конституция на Европа, това ще 
направи Европейския съюз .....

(ЕДИН ОТГОВОР НА РЕД)
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QA51

Мног
о по-
добр
о

Мал
ко 
по-
добр
о

Мал
ко 
по-
лош
о

Мног
о по-
лош
о

Същ
ото 
(СП
ОНТ
АНН
О)

Не 
знам

(418) 1 1 2 3 4 5 6
(419) 2 1 2 3 4 5 6
(420) 3 1 2 3 4 5 6
(421) 4 1 2 3 4 5 6

QA52

(422) 1
(423) 2
(424) 3
(425) 4

EB63.4 QD5a

1 2 3 4Индийската
2 3 4Китайската 1

1 2 3 4Японската
2 3 4Американската 1

По-
ефективн

а

По-малко 
ефективн

а

Също 
толкова 
ефективн

а

Не знам(ПРОЧЕТЕТЕ)

(ПОКАЖЕТЕ КАРТА)

EB63.4 QD4 TREND SLIGHTLY MODIFIED

Бихте ли казали, че Европейската икономика е по-ефективна, по-малко ефективна или 
също толкова ефективна като ..... икономика?

Китай
Индия

Съединените американски щати
Япония

(ПОКАЖЕТЕ КАРТА)

(ПРОЧЕТЕТЕ)

Като цяло, бихте ли казали, че качеството на живот в Европа в момента е по-добро или 
по-лошо отколкото в...?
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QA53

(426) 1
(427) 2
(428) 3
(429) 4
(430) 5
(431) 6

(432)
7

(433) 8
(434) 9
(435) 10

QA54

(436)
1
2
3
4
5
6

EB62.1 QB6

Нито положителен, нито отрицателен ефект (СПОНТАННО)
Не знам  - край на допитването

По-скоро отрицателен ефект
Много отрицателен ефект

Много положителен ефект
По-скоро положителен ефект

Единният пазар увеличи конкуренцията в такива сфери като транспорта, 
телекомуникационните услуги, банковите и застрахователните услуги. Като цяло, как 
оценявате ефекта от това? 

(ПРОЧЕТЕТЕ-САМО ЕДИН ОТГОВОР)

2 3 4

EB63.4 QD5b

Създаването на компании 1
1 2 3 4Борбата с дискриминацията

2 3 4Борбата с безработицата 1

1 2 3 4Борбата със социалните неравенства
2 3 4Образованието 1

1 2 3 4Системите на здравеопазване
2 3 4Технологичните нововъведения 1

1 2 3 4Опазването на околната среда
2 3 4Медицинските изследвания 1

1 2 3 4Научните изследвания

След На 
същото 
ниво

Не знам(ПРОЧЕТЕТЕ) Пред 

За всяка от следните области, моля кажете ми дали според вас Европейският съюз е 
пред, след или на същото ниво, на което са Съединените американски щати? 

(ПОКАЖЕТЕ КАРТА - САМО ЕДИН ОТГОВОР НА РЕД)
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QA55

(437)

1
2

3
4
5
6

QA56

(438)
1
2
3
4
5

QA57

(439)
1
2
3

EB63.4 QD7

Го правят, за да увеличат печалбата си 
Не знам

(ПРОЧЕТЕТЕ - САМО ЕДИН ОТГОВОР)

Нямат друг избор, ако искат да избегнат затваряне 

EB64.2 NEW

Коя от следните две гледни точки е по-близо до вашата? Като цяло компаниите, които 
изместват дейността си ....

Напълно съм несъгласен
Не знам  - край на допитването

Склонен съм да се съглася
Склонен съм да не се съглася

(ПРОЧЕТЕТЕ-ЕДИН ОТГОВОР)

Напълно съгласен

До каква степен сте съгласен със следното твърдение: Европейския съюз ни защитава 
от негативните влияния на глобализацията?

Не знам

EB63.4 QD6 TREND SLIGHTLY MODIFIED

Нарастване на конкуренцията за българските компании
Друго (СПОНТАННО)

Чуждестранните инвестиции в България
Преместване на някои компании в страни, където работната ръка е по-
евтина

(ИЗЧЕТЕТЕ - САМО ЕДИН ОТГОВОР)

Възможностите за българските компании по отношение на новите 
пазари

Глобализацията на търговията доведе до множество последствия. Когато чуете думата 
"глобализация" какво е първото нещо, което Ви идва наум?
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QA58

(440)

1

(441)

2

QA59

(442)
1
2
3
4
5

EB62.1 QB15

Изобщо не съм сигурен/а
Не знам  - край на допитването

Донякъде съм сигурен/а
По-скоро съм несигурен/а

(ПРОЧЕТЕТЕ-САМО ЕДИН ОТГОВОР)

Напълно съм сигурен/а

АКО "РАБОТИ В МОМЕНТА", КОД ОТ 5 ДО 18 НА D15A

Доколко сте сигурен/а, че ще успеете да запазите работата си през следващите месеци -
напълно сигурен/а, донякъде сигурен/а, по-скоро несигурен/а или изобщо не сте 
сигурен/а?

3 4 5

EB62.1 QB9

Пристигането на 
имигранти в Европа може 
да бъде добро решение на 
проблема със 
застаряването на 
европейското население

1 2

3 4 5Имаме нужда от 
имигранти, които да 
работят в определени 
отрасли на икономиката

1 2

Склонен 
съм да не 

се 
съглася

Напълно 
съм 

несъгласе
н

Не знам  - 
край на 

допитване
то

(ПРОЧЕТЕТЕ) Напълно 
съгласен

Склонен 
съм да се 
съглася

(ПОКАЖЕТЕ КАРТА)

За всяко от следните твърдения, моля, да ми кажете до каква степен сте съгласен с 
него?
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QA60

(443)
1
2
3
4
5

QA61

(444)
1

2

3
4
5
6

QA62

(445)
1

2

3
4
5
6Не знам  - край на допитването

EB62.1 QB18b 

Нито една от тези възможности (СПОНТАННО)
Комбинация от трите възможности (СПОНТАННО)

Да се запази възрастта за пенсиониране и да се увеличи размерът на 
социалните осигуровки, които се плащат от работещите

Да се запази възрастта за пенсиониране и хората да приемат, че ще 
получават по-малко

(ПРОЧЕТЕТЕ-САМО ЕДИН ОТГОВОР)

Да се работи и да се плащат осигуровки по-дълго време  

АКО "НЕ РАБОТИ В МОМЕНТА", КОД ОТ 1 ДО 4 НА D15A

Според Вас, коя от следните възможности за осигуряване финансирането на 
пенсионната система в България, ще бъде най-приемлива за работещите хора?

Не знам  - край на допитването

EB62.1 QB18a 

Нито една от тези възможности (СПОНТАННО)
Комбинация от трите възможности (СПОНТАННО)

Да се запази възрастта за пенсиониране и да се увеличи размерът на 
социалните осигуровки
Да се запази възрастта за пенсиониране и да приемете, че ще 
получавате по-малко

(ПРОЧЕТЕТЕ-САМО ЕДИН ОТГОВОР)

Да се работи и да се плащат осигуровки по-дълго време  

АКО "РАБОТИ В МОМЕНТА", КОД ОТ 5 ДО 18 НА D15A

Ако трябва да избирате от следните възможности за осигуряване финансирането на 
пенсионната система в България, коя от тях е най-приемлива за Вас?

Не знам  - край на допитването

EB62.1 QB17

По-скоро несигурен/а
Изобщо не се чувствам сигурен/а

Напълно сигурен/а
Донякъде сигурен/а

В днешно време, като мислите за бъдещето и за пенсиите, бихте ли казали че се 
чувствате ...?

(ПРОЧЕТЕТЕ-САМО ЕДИН ОТГОВОР)

(ПИТАЙТЕ ВСИЧКИ)
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QA63

(446-453)
1,
2,
3,
4,
5,
6,
7,
8,

QA64

(454-459)

1,

2,

3,

4,
5,
6,Не знам  - край на допитването

EB64.2 NEW

Упражняване на по-строг контрол върху прилагането на 
съществуващите стандарти за енергийна ефективност
Друго (УТОЧНЕТЕ. СПОНТАННО)

Разработване на данъчни облекчения за подпомагане на ефективното 
използване на енергията
Въвеждане на по-високи стандарти за енергийна ефективност на 
оборудването, употребяващо енергия

(ПРОЧЕТЕТЕ-НАЙ-МНОГО 2 ОТГОВОРА)

Предоставяне на повече информация за ефективно използване на 
енергията

Във връзка с високите цени на енергията има предложения за нови мерки, които да 
помогнат на хората да намалят консумацията на енергия. Според Вас, кои са мерките, 
на които властите трябва да дадат приоритет, за да бъде намалена консумацията на 
енергия сред хората?

Не знам

EB63.4 QD8

Инвестиране в транспортната инфраструктура (пътища, ж.п. и т.н.)
Друго (СПОНТАННО)

Улесняване създаването на компании
По-ефективно използване на енергията

Подобряване образованието и професионалното обучение
Инвестиране в изследвания и нововъведения

(ПРОЧЕТЕТЕ - ДО ТРИ ОТГОВОРА)

Законово увеличаване на броя на работните часове 

(ПИТАЙТЕ ВСИЧКИ)

На кое от следните твърдения бихте дали приоритет за подобряване Европейската 
икономика?
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QA65

(460-467)

1,
2,
3,
4,
5,
6,
7,
8,

QA66a

(468)
1
2
3
4
5
6

EB57.0 Q26

Да, бих плащал/а повече от 25%
Не знам  - край на допитването

Да, бих плащал/а от 6% до 10% повече
Да, бих плащал/а от 11% до 25% повече

Не, не съм готов/а да плащам повече
Да, бих плащал/а до 5% повече

Готов ли сте да плащате повече за енергия, произведена от възобновяеми източници 
отколкото за енергия от други източници. Ако Да: Колко повече сте готов/а да платите?

(ПОКАЖЕТЕ КАРТА-ПРОЧЕТЕТЕ- СА:О ЕДИН ОТГОВОР)

ЗАДАЙТЕ НА ГРУПА 1

Не знам  - край на допитването

EB64.2 NEW

Нито едно от тези (СПОНТАННО)
Друго (УТОЧНЕТЕ. СПОНТАННО)

Да се увеличи употребата на слънчевата енергия
Да се увеличи употребата на енергията от вятъра

Приемане на закони, които да намалят зависимостта ни от петрола
Да се увеличи употребата на ядрена енергия

(ПОКАЖЕТЕ КАРТАТА-ПРОЧЕТЕТЕ-ДО 2 ОТГОВОРА

Финансиране на задълбочени проучвания в областта на новите 
технологии за производство на енергия (водородна енергия, 
производство на "чиста" енергия от въглища, което не замърсява 
околната среда и др.) 

За да се намали зависимостта от вноса на енергйни ресурси, правителствата имат на 
разположение определен брой варианти, някои от които са доста скъпи решения. 
Според Вас, на кои от тези варианти трябва да наблегне българското правителство 
през следващите години?
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QA66b

(469)

1

2
3

4

5
6
7

QA67

(470)
1
2
3
4Не знам  - край на допитването

EB64.2 NEW

Национално равнище
Местно равнище

(ПРОЧЕТЕТЕ-САМО ЕДИН ОТГОВОР)

Европейско равнище

За да посрещнем енергийните предизвикателства, които се очакват през следващите 
години, на какво равнище, според Вас е най-подходящо да бъдат вземани решенията?

EB64.2 NEW

(ПИТАЙТЕ ВСИЧКИ)

Друго (УТОЧНЕТЕ. СПОНТАННО)
Не знам  - край на допитването

Не възнамерявам да променям навиците си относно консумацията на 
енергия и не бих могъл да плащам повече (СПОНТАННО)

Възнамерявам да намаля консумацията на енергия и съм подготвен/а 
да плащам повече. (СПОНТАННО)

Възнамерявам да намаля консумацията на енергия, тъй като няма да 
мога да плащам повече
Нито едно от тези (СПОНТАННО)

(ПОКАЖЕТЕ КАРТА-ПРОЧЕТЕТЕ-САМО ЕДИН ОТГОВОР)

Тъй като не възнамерявам да променям навиците си относно 
консумацията на енергия, ще се наложи да плащам повече, за което 
съм готов

Както може би знаете, в момента сме изправени пред редица енергийни 
предизвикателства (високи цени на енергията, международни ангажименти за 
намаляване на емисиите от въглероден двуокис), които могат да засегнат в известна 
степен и гражданите. С кои от следните твърдения сте съгласен/а в най-голяма степен?

ЗАДАЙТЕ НА ГРУПА 2
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QA68

(471) 1
(472) 2
(473) 3

QA69

(474)
1
2
3
4
5

EB64.2 NEW 

Неприложимо (СПОНТАННО)
Не знам  - край на допитването

Малко по-рядко
Колкото досега

(ПРОЧЕТЕТЕ-САМО ЕДИН ОТГОВОР)

Малко по-рядко

Да предположим, че цената на безоловния бензин/дизела за литър надвиши 2.50 лв. 
Тогава колко често бихте използвали автомобила си - много по-рядко, малко по-рядко 
или колкото досега?

2 3 4

EB57.0 Q27 TREND MODIFIED

Автомобил 1
1 2 3 4Хладилник

2 3 4Електрическа крушка 1

Обръщам 
голямо 

внимание

Не 
обръщам 
много 

внимание

Изобщо 
не 

обръщам 
внимание

Не знам  - 
край на 

допитване
то

(ПРОЧЕТЕТЕ)

(ЕДИН ОТГОВОР НА РЕД)

Ще Ви покажа списък с продукти и техника, използващи енергия. Моля кажете ми за 
всеки един от тях, доколко обръщате внимание на вида използвана енергия при покупка 
- обръщате голямо внимание, не обръщате много внимание или изобщо не обръщате 
внимание?
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QA70

(475)
1
2

3
4
5
6
7

EB64.2 NEW 

Друго (спонтанно)
Не знам  - край на допитването

Ще ходя повече пеша
Ще карам велосипед

Ще се преместя да живея по-близо до работното си място
Ще ползвам автомобил съвместно с роднини / приятели / съседи …

(ПРОЧЕТЕТЕ-САМО ЕДИН ОТГОВОР)

Ще използвам повече обществения транспорт

Какво е първото, което бихте направили, за да намалите използването на автомобила 
си?

АКО "МНОГО ПО-РЯДКО" ИЛИ "МАЛКО ПО-РЯДКО", КОД 1 ИЛИ 2 НА QA69
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D1

(515-516)

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

11

12

D7

(517-518)
1
2
3

4

5
6
7
8
9

10

D8

(519-520)
(ИНТ.: АКО "ВСЕ ОЩЕ УЧИ", КОДИРАЙТЕ "00")

EB63.4 D8

EB63.4 D7

На колко години бяхте, когато завършихте най-високата степен на вашето образование - 
редовно обучение (без да включвате допълнителни курсове за обучение или 
квалификация)?

Друго (СПОНТАННО)
Отказ (СПОНТАННО)

Разделен/а
Вдовец / вдовица

Неженен / неомъжена, който / която преди е живял/а с партньор, но в 
момента живее сам/а
Разведен/а

Неженен / неомъжена, който / която живее с партньор
Неженен / неомъжена, който / която никога не е живял/а с партньор

Женен / омъжена само веднъж
Женен / омъжена повече от веднъж

Кой от следните отговори описва най-добре вашето настоящо положение?

(ПОКАЖЕТЕ КАРТА - ПРОЧЕТЕТЕ - САМО ЕДИН ОТГОВОР)

EB63.4 D1

НЯМА ВЪПРОСИ D.2 ДО D.6

Отказ

Не знам

(ПОКАЖЕТЕ КАРТА). (ИНТ.: НЕ ПОДСКАЗВАЙТЕ - АКО РЕСПОНДЕНТЪТ СЕ КОЛЕБАЕ, 
ОПИТАЙТЕ ПАК)

Ляво Дясно

ПИТАЙТЕ ВСИЧКИ

В политическите теми /въпроси хората говорят за "ляво" и "дясно". Къде върху следната 
скала бихте поставили вашите виждания?

ДЕМОГРАФИЯ
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D10
(521)

1
2

D11
(522-523)

D25

(524)
1
2
3
4

D40a

(525-526)

D40b

(527-528)
(ИНТ.: ПРОЧЕТЕТЕ - ЗАПИШЕТЕ)

EB63.4 D40b

EB63.4 D40a

Колко деца под 10 години живеят във вашето домакинство?

Бихте ли ми казали, колко човека на възраст над 15 години живеят във вашето 
домакинство, с вас включително?

(ИНТ.: ПРОЧЕТЕТЕ - ЗАПИШЕТЕ)

EB63.4 D25

НЯМА ВЪПРОСИ D.26 ДО D.39

Голям град
Не знам

Селски район или село
Малък или среден град

Вие живеете в .......?

(ПРОЧЕТЕТЕ)

ВЪПРОСИ D15a&b СЕ ЗАДАВАТ ПРЕДИ Q1

НЯМА ВЪПРОСИ D.16 ДО D.24

EB63.4 D11

НЯМА ВЪПРОС D.12 ДО D.14

EB63.4 D10

На колко години сте?

Мъж
Жена

НЯМА ВЪПРОС D.9

Пол
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D40c

(529-530)

D43a

D43b
(531) (532)

D49a

(533,534-553)

EB64.2 NEW

Можете ли да ми кажете кои са телевизионните канали, които гледате редовно, ако 
гледате телевизия (под редовно разбираме поне 5 пъти седмично)?

(КОДОВЕ НА ТЕЛЕВИЗИОННИТЕ КАНАЛИ)

НЯМА ВЪПРОС D48

(НЕ ПОДСКАЗВАЙТЕ-СМЕНЯЙТЕ КОДОВЕТЕ-ВЪЗМОЖЕН Е ПОВЕЧЕ ОТ ЕДИН 
ОТГОВОР) - (ВЪВЕДЕТЕ СПИСЪК С ОСНОВНИТЕ ТЕЛЕВИЗИОННИ КАНАЛИ В 
СТРАНАТА + ДРУГИ)

EB63.4 D43a D43b

ВЪПРОСИ D46 И D47 СА ПРЕМАХНАТИ

1
Не 2 2
Да 1

D43b
Стационарен Мобилен

D43a

Има ли наличен стационарен телефон във вашето домакинство?

Вие лично притежавате ли мобилен телефон?

EB63.4 D40c

ВЪПРОСИ D41 И D42 СА ПРЕМАХНАТИ

Колко деца на възраст между 10-14 години живеят във вашето домакинство?

(ИНТ.: ПРОЧЕТЕТЕ - ЗАПИШЕТЕ)
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D49b

(554,555-574)

D49c

(575,576-595)

EB64.2 NEW

Можете ли да ми кажете кои са всекидневните вестници, които четете редовно, ако 
четете вестници (под редовно разбираме поне 3 пъти седмично)?

(КОДОВЕ НА ВСЕКИДНЕВНИТЕ ВЕСТНИЦИ)

EB64.2 NEW

(НЕ ПОДСКАЗВАЙТЕ-СМЕНЯЙТЕ КОДОВЕТЕ-ВЪЗМОЖЕН Е ПОВЕЧЕ ОТ ЕДИН 
ОТГОВОР) - (ВЪВЕДЕТЕ СПИСЪК С ОСНОВНИТЕ ЕЖЕДНЕВНИЦИ В СТРАНАТА + 
ДРУГИ)

(КОДОВЕ НА РАДИОСТАНЦИИТЕ)

(НЕ ПОДСКАЗВАЙТЕ-СМЕНЯЙТЕ КОДОВЕТЕ-ВЪЗМОЖЕН Е ПОВЕЧЕ ОТ ЕДИН 
ОТГОВОР) - (ВЪВЕДЕТЕ СПИСЪК С ОСНОВНИТЕ РАДИОСТАНЦИИ В СТРАНАТА + 
ДРУГИ)

Можете ли да ми кажете кои са радиостанциите, които слушате редовно, ако слушате 
радио (под редовно разбираме поне 5 пъти седмично)?
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D50

(596-611)
1,
2,
3,
4,
5,
6,
7,
8,

9,
10,
11,

12,
13,
14,
15,
16,Не знам  - край на допитването

EB64.2 NEW

Използвам интернет по-рядко (от веднъж седмично)
Друго (спонтанно)

Търсене на практична информация (прогноза за времето, разписания и 
др.)
Не използвам интернет / Нямам достъп до интернет

Онлайн достъп до банката Ви
Посещение на електронното правителство

Онлайн пазаруване 
Посещение на развлекателни сайтове (за спорт, автомобили и други)

Посещение на форуми
Посещение на чатове

Гледане на телевизия
Четене на блогове

Четене на вестник
Слушане на радио

(ПРОЧЕТЕТЕ-ВЪЗМОЖЕН Е ПОВЕЧЕ ОТ ЕДИН ОТГОВОР)

Търсене на информация (чрез търсачки)

За кои от следните цели използвате интернет поне веднъж седмично?
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P1
(612-613) (614-615)

P2

(616-617) (618-619)

P3
(620-622)

P4

(623)
1
2
3
4

P5
(624)

1
2
3
4

P6

(625-626)
(КОДОВЕ НА СТРАНАТА)

EB63.4 P6

EB63.4 P5

Размер на населеното място

Средно
Лошо

Отлично
Добро

EB63.4 P4

Сътрудничество на респондента

Четирима
Петима и повече

Двама (интервюиращият и респондентът)
Трима

EB63.4 P3

Брой на хората, присъствали по време на интервюто, включително интервюиращия:

ПРОДЪЛЖИТЕЛНОСТ НА ИНТЕРВЮТО

МИНУТИ

ЧАС МИНУТИ

EB63.4 P2

ЧАС НА ЗАПОЧВАНЕ НА ИНТЕРВЮТО

(ИНТ.: ИЗПОЛЗВАЙТЕ 24-ЧАСОВ ЧАСОВНИК)

ДЕН МЕСЕЦ

EB63.4 P1

ПРОТОКОЛ НА ИНТЕРВЮТО

ДАТА НА ИНТЕРВЮТО
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P7

(627-628)

P8
(629-636)

P9
(637-644)

P10
(645-652)

P11
(653-660)

EB63.4 P11

ПИТАЙТЕ САМО В LU, BE, ES, FI, EE, LV и TR

EB63.4 P10

Коефициент на претегляне

EB63.4 P9

Номер на интервюиращия

EB63.4 P8

Номер на гнездото

EB63.4 P7

Пощенски код

Регион

(КОДОВЕ НА СТРАНАТА)
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